

编者按:近期,全国大部分地区面临低温寒潮的考验,从冰封千里的北国,到浪涛汹涌的海域,再到霜雪覆盖的平原,众多石化一线员工顶风冒雪、坚守岗位。他们以严寒为战、以岗位为责,用严谨细致的操作、日夜不休的值守、协同作战的合力,抵御低温侵袭,攻克生产难题,护航安稳生产。

顶风冒雪筑牢能源保供“生命线”

东北油气分公司四平采油厂

寒夜攻坚 方气必争

魏星 唐大民

1月16日,东北油气分公司苏家屯气田气温骤降至零下30摄氏度,雪粒如细碎冰刀,在空旷的井场呼啸穿梭。就在这极寒环境中,一场针对苏4-2井的方气必争夜攻坚悄然打响。

作为曾为区域供气立下汗马功劳的老气田,苏家屯气田近年来深陷产量持续下滑的困境:地层压力逐年衰减,单井日均产气量屡创新低,部分区块濒临关停边缘。在保供任务不减、资源接替乏力的双重压力下,稳产增产已不是选择题,而是关乎气田存续的必答题。

越是艰难越向前,寒冬正是破局时。面对困局,东北油气人迎难而上。东北油气分公司四平采油厂检维三部副经理牟浩源率队奔赴一线,了解苏4-2井循环气举流程改造后的调试运行情况。他蹲守在井口旁,厚重的工服挡不住刺骨寒风,睫毛上凝起一层白霜,逐点核对生产流程,丝毫不敢松懈。

“牟经理,风雪太大了,仪器都快失灵了,先回车里缓一缓吧!”技术员李岩搓着冻得通红的双手劝道。

“不行!循环气举工艺容不得半点耽搁,低温下参数偏差一丝,后续效果就会大打折扣。”牟浩源头也不抬,从怀中掏出图纸平铺在冰冷的井口阀门上。凭借着应急灯的昏黄光线,他仔细审视每一个连接点。随后,他叮嘱李岩紧盯压力仪表,自己再次核对阀门开度,精准把控每一个操作细节。

寒风裹着雪粒抽打在脸上,刺痛难忍。李岩眯眼靠近被冰雪覆盖的仪表盘,紧张汇报:“牟经理,当前压力1.3兆帕,略低于标准值,是否调整?”

“再观察3分钟。”牟浩源一边在本子上记录数据,一边解释,

江汉油田采服101酸化压裂队

风雪中忙压裂 只为加上“双保险”

张飞

1月20日,寒潮突袭江汉平原,江汉油田25-斜2井场瞬间银装素裹。凛冽北风卷着雪粒,拍打在管线与阀组上,发出噼啪声响。一场高难度压裂施工正紧张推进——全井需对43个层段实施精准分段压裂。然而,井内压力居高不下,流程阀门上百个,操作指令烦琐复杂。更严峻的是,现场集结了101酸化压裂队、安东石油、作业队、连续油管公司等多家单位,协调难度前所未见。

“43个层段,一层都不能错;上百个阀门,一个都不能乱!”江汉采服101酸化压裂队三组组长袁为民在施工前的动员会上语气温定。他顶风冒雪穿梭于各协作单元之间,反复核对压裂程序图与层段顺序,确保每一道指令清晰无误、每一处接口衔接顺畅。“多一分沟通,就少一分风险。”他嘴唇冻得发白,每一个字都咬得格外用力。

该队一组组长黄培忠是现场当之无愧的定盘星。面对复杂的井口流程和多层次切换要求,他提前两天带领班组逐项模拟操作,直到43个层段的压裂顺序、对应阀门编号及开关要领烂熟于心。“谁动哪个阀、什么时候动,必

“低温下仪表的数据可能存在滞后性,上次推演已考虑到这个问题,必须结合现场实际动态调整,不能死抠理论数据。”此刻,他一心想着安全与效率,每分钟的等待,都是为了气井后续更稳定的产出。

工服袖口上结了一层硬邦邦的冰壳,牟浩源却浑然不觉,依旧专注对接图纸与现场流程。时间在寒风中慢慢流淌,每一秒都承载着攻坚的焦灼与坚守。

流程改造至深夜,气温再创新低,寒气直钻骨缝。牟浩源站在压缩机旁,手把手指导班组长工切换流程:“低温下阀门切换要缓,顺时针转三圈停一下,确认压力稳定后再继续。”他摘下厚手套,露出冻得发红的手指,认真示范操作要领。

“牟经理,您快戴上手套!我跟着流程来做,您在旁边指挥就好。”操作工杜延军看着他冻得有些发抖的手,急忙上前劝阻。

“关键步骤不能含糊。”牟浩源摆了摆手,目光如炬紧盯着仪表盘,大声提醒,“压力上升太快,放慢速度,避免管线受冲击。老杜,你认真听压缩机运行声音,低温下设备故障一般前兆不明显,所以要务必格外仔细!”

当循环气举工艺流程顺利启动时,压缩机平稳运转的轰鸣声盖过风雪呼啸,仪表盘上的数据逐步稳定在最佳区间,如同跳动的心脏,为沉寂的老井注入生机与活力。“成了!压力、流量全部达标!”杜延军舒一口气,露出欣慰的笑容。

牟浩源再次搓搓冰僵的双手,如释重负道:“好!再观察半小时,确认无波动后我们再撤离!”

历经8小时艰苦奋战,苏4-2井日产气量最终稳定在0.4万立方米。这一数字虽不算高产,对一口濒临关停的老井却意义非凡,彰显了东北油气人在极寒环境中攻坚克难、守岗尽责的担当,为老气田稳产增产写下生动注脚。

“再观察3分钟。”牟浩源一边在本子上记录数据,一边解释,



战风雪 保安全



图1:胜利石油工程渤海钻井总公司压实钻台、泵房、网电箱和管汇等关键区域冬防保暖职责,加强设备设施的防冻防凝监测与维护,做到识别风险、应对措施和应急保障三到位,确保钻井施工安全平稳运行。图为1月21日,在胜利油田104-平9井施工现场,50698钻井队员工用高温蒸汽对管汇阀门进行加热,防止管汇和阀门出现冻结。 王国章 摄 王福文

图2:面对极寒雨雪恶劣天气,为保障供电系统安全稳定运行,扬子石化热电部电气工区青年员工巧用可视化、紫外成像、红外成像等专业检测手段,对220千伏架空线路进行拉网式排查,重点监测线路挂冰、放电等安全隐患,筑牢极寒天气下电力供应安全屏障。图为1月20日,员工开展户外电气设备专项特巡检修。 郑舜 摄 叶亚明 李雷文

图3:面对骤然降临的冰雪极寒天气,河南油田油服中心针对风险隐患、违章行为严格落实“停工整顿令”“督查整改令”“隐患消除令”,切实推进高风险作业减量降级,为实现新年原油产量开门红筑牢安全根基。图为1月20日,在河南油田张2301井场,油服中心101联队班组员工严格按照标准开展班组JSA分析,确保冰雪天气安全生产生产。 戚剑峰 摄 唐勇 张璐文

胜利油田海洋采油厂

渤海湾上迎考验 巡检设备保安全

张灿

凛冽的寒风在渤海湾肆意呼啸,密集的雪粒在空中狂舞,3米多高的海浪一次次猛扑向海上采油平台,发出沉闷的轰隆声。

1月18日晨会刚一结束,胜利油田海洋采油厂中心三号平台工艺主管牛伟亮,便带着徒弟周宏亮开展设备巡检工作。两个穿着红色工服的身影在甲板间艰难穿梭,不时驻足停留,细致排查,对每一台设备都不敢有丝毫疏忽。

作为埕岛油区的枢纽平台,中心三号平台肩负重任,周边28座采油平台每日产生的3万多立方米油水液量均汇聚于此,经精细化处理后,滚烫原油被平稳输送至陆地终端。一入冬,这里便被严寒与狂风笼罩,月均要经历20天以上的大风天气,最低温度在零下20摄氏度,恶劣环境对安全生产构成严峻考验。

“师傅,海上常有这么大风雪吗?”周宏亮的语气里难掩紧张。他

从未见过惊涛骇浪,初次出海就遇上这种状况,难免手足无措。

牛伟亮放缓脚步叮嘱道:“冬季大风本就频繁,你刚到平台,对环境还不熟悉,这种天气绝对不能独自外出,安全永远是第一位的。”这番风浪,对他而言早已是家常便饭。作为坚守海上25年的“老石油”,在平台筹建之初,他便主动请缨,全程参与了平台的建造、调试、投产等重大任务。

8级大风裹着细碎雪粒,打在脸上如刀割般刺痛。周宏亮用力擦着栏杆,紧盯脚下的冰雪,每一步都格外谨慎;牛伟亮却从容不迫,凭借丰富经验熟练排查,时而弯腰查看参数,时而俯身检视隐患,还不时回头提醒徒弟注意安全。

“冬季低温是海上安全生产的‘绊脚石’,”牛伟亮一边检查一边传授经验,“外输、注水、油气处理、变配电等系统环环相扣,备用设备的启停能力、在运设备的运行稳定性,都得逐一确认。唯有细心呵护每一台设备、每一道流程,才能确保它们在严寒中稳定运转。”

巡检中,牛伟亮最牵挂的是天然气洗涤器橇块的排污流程。该橇块位于平台迎风口,温度比其他区域更低,往年遭遇寒潮时,常出现冻堵问题。今年入冬前,他带领班组加装了临时挡风墙,在原有保温层外增设了电伴热带,从源头筑牢了防寒防线。

确认流程正常后,他仍反复叮嘱值班人员加密巡检频次、紧盯温度变化与运行工况,待各项防护措施全部落实到位后,才带着徒弟继续前行。这座生产平台上下4层,总面积近8000平方米,一趟巡检下来需要一个多小时。当返回值班房时,两人的手脚早已冻得僵硬,脸颊也冻得通红。

周宏亮凑到电热器旁取暖,心中满是感触:平台多年以来始终保持“零事故”“零污染”,原来背后正是全体员工在极端环境下的默默坚守。

暖意刚涌上全身,牛伟亮便起身说道:“人怕冷,设备和设施更怕冷,咱们再去查下电伴热带的运行情况。”周宏亮立刻起身穿好工服,紧跟师傅的脚步,再次踏入漫天风雪中。

善听“刺耳声” 办好“贴心事”

刘华

基层一线是企业管理的神经末梢,更是问题与需求的源头活水。日常工作中,那些直指不足、带着情绪的“刺耳声”,看似是牢骚抱怨,实则藏着最真实的情况、最迫切的诉求。唯有俯下身、沉下心,从“刺耳声”里辨真问题、察真民情,才能找准服务发力点,把事办到员工心坎上。

让基层声音“传得上去”,关键要打造沟通直通车。管理层级壁垒常导致基层诉求传递打折扣,要打通这一堵点,需在班组设立“意见直报点”,依托线上平台开通即时反馈通道,让员工想说、愿说、随时说。摒弃形式化收集,确保有价值的意见建议穿透层级、直达决策层,让基层声音不再石沉大海。

让问题解决“落得下去”,核心要做到响应“快准实”。意见的价值不在于被听见,而在于被解决。对基层反馈的问题,需快速响应:能现场处置的当场拍板、立行立改;需跨部门协调的,明确时限、责任到人。针对“安全巡检点位不合理”“夜间作业照明不足”等诉求,第一时间复核优化、补齐设备,全程跟踪督办,件件有回音,让员工切实体感受到说了有用,激发建言积极性。

让基层难题“解得长久”,根本要锻造自主“解困力”。基层是发现问题地,更是解决问题的主战场。以“刺耳声”为活教材,定期开展案例复盘,梳理典型问题处置经验。推动班组从被动等解决转向主动解难题,筑牢企业管理的基层根基,从根源上减少问题积累。

善听“刺耳声”是为民服务的态度,办好“贴心事”是担当作为的体现。珍视每一条“基层声音”,响应每一个具体诉求,这份关怀与重视终将转化为企业的凝聚力、执行力,为高质量发展注入源源不断的基层活力。

石化语丝

湖南石化己内酰胺部团委开展爱心助学活动

本报讯 1月15日,湖南石化己内酰胺部团委组织青年志愿者小分队,赴岳阳市云溪区一中、君山区十六中等4所学校开展爱心助学活动,为6名结对帮扶学生送去助学金及牛奶、衣服等物资。

活动中,志愿者了解结对帮扶学生的学习生活情况,针对备考压力等给予开导鼓励,并为他们试穿新衣、送上慰问品,现场氛围热烈温馨。据悉,该部团委自2012年启动爱心助学活动以来,截至目前累计筹集助学金13万元,结对帮扶周边困难学生36人。(彭展 黄洋 林湘)

浙江丽水石油应急保供驰援救火现场

本报讯 近日,浙江丽水石油收到丽水市消防救援支队发来的感谢信。信中对该公司在丽水经开区火灾救援行动中提供的高效、专业油料应急保障工作给予高度赞扬。

事件发生于2025年12月23日中午,丽水市经开区上徐路9号突发火灾。现场建筑面积大、可燃物多,救援力量预算判断作战时间久、车辆移动不便,油料保障任务十分艰巨。

危急时刻,丽水石油迅速启动应急保供机制,第一时间开辟绿色通道,调集专用油罐车、备足油料,指派专人对接消防救援现场指挥部,火速驰援一线。该公司工作人员根据前方实时需求动态精准补给,为现场多辆消防救援站的作战提供了不间断、高质量的油料输送,全力保障灭火救援行动连续高效推进。

(练金燕)

暖心驰援解忧愁

王玮 习鑫

1月20日下午,卡车司机王师傅驾驶的货车因尾气处理液耗尽,被困在距山东淄博石油高青第五加能站20多公里的荒僻路段。前不着村、后不着店,情况急之下,王师傅试着拨通了站经理曹卫花的电话。

电话接通,了解情况后,曹卫花毫不犹豫:“王师傅别急,发个定位,我马上送过来!”放下电话,曹卫花迅速从站内备好尾气处理液,驱车赶往现场。到达被困地点后,她利落地帮忙加注,车辆很快恢复正常。王师傅激动不已、连声道谢,执意要付辛苦费,却被曹卫花婉拒:“车坏在路上不容易,能帮上忙就好!”

张龙 张艳彬

1月19日,在皖南水网腹地,石工建江汉油建公司承建的川气东送二线枣宣联络线工程二标段,焊接里程达196公里,超额完成“冲刺全年焊接目标”专项劳动竞赛设定的目标任务。

枣宣联络线建成后,将无缝衔接西气东输、苏皖管道等干线网络,为中东部地区资源调峰提供关键支撑。该公司承建的二标段全长264.39公里,途经安徽省六安、淮南、合肥三市,沿

赛场比赛攻坚忙 项目捷报扬

线稻田密布、沟渠纵横,复杂的地形环境增加了施工难度。

为加快工程建设进度、确保按期完工,切实保障沿线群众用气需求,助力长江经济带能源结构转型与高质量发展,该公司于2025年11月吹响专项劳动竞赛号角。竞赛以“焊接里程”为核心指标,7支全自动焊接机组分

片划区、挂牌作战,形成攻坚合力。

“必须提前5至7天完成管沟挖准、弯管准备等前期工作。”全自动焊接2机组组长李江平表示,只有抓实设备维护、工序衔接等关键环节,才能保障机组焊接高效推进。机组还自发掀起擂台赛,形成你追我赶的浓厚氛围,成功创下单日焊接25道管口的全线纪录。

为持续激发竞赛热情,项目部全面强化各项保障工作。每日清晨6点准时召开施工碰头会,各部門围绕天气、人员、设备状况集中讨论,动态调整调度方案;外协团队提前走访沿线12个村落,扎实做好征地清点、群众协调工作,为施工面连续作业扫清障碍。

2025年12月遭遇连续7天阴雨天,项目部火速调配防雨焊棚、防滑垫及排水设备,做到“雨不停工、进度不减”,确保竞赛热潮持续不退。

竞赛拼速度,更要守牢质量生命线。项目部创新推行“旁站监督+每日复盘”工作机制,机组质检员紧盯关键焊口全程把关,每日收工后的质量分析会雷打不动,焊接一次合格率稳定保持在98%以上。截至目前,该标段综合进度位居全线第一,获得业主高度肯定。